能源与动力工程
一、培养目标

本专业培养符合国家关于普通高等学校本科教育的培养目标和本科毕业生的基本要求，适应21世纪我国社会主义现代化建设需要。本专业着力培养具备热能动力工程与制冷空调工程两个专业方向的理论基础知识和实践技能，培养具有扎实的自然科学基础知识和本专业所需的技术基础及专业知识，掌握分析问题、解决问题的科学方法，具有严谨的科学态度和现代社会的竞争意识、环境意识、价值效益意识、求实创新意识，能从事本专业两个专业方向所涉及的能源电力、石油化工、建筑、交通等领域从事能源开发与利用、火电厂的热能系统及其热力设备，制冷空调的设备及工程，供热工程等的设计、制造、运行管理，新能源及可再生能源工程的设计、运行管理、技术开发等方面的技术工作。人才培养满足OBE培养理念要求，德、智、体、美全面发展，基础扎实、知识面宽、素质高、能力强、有创新意识的能源与动力工程专业高级应用型人才。

二、毕业要求

要求1：思想素质和人文素养的能力，理解并应用专业伦理来认知社会责任及尊重多元观点的能力。热爱祖国，拥护中国共产党的领导，掌握马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和江泽民“三个代表”重要思想等基本原理；树立辨证唯物主义和历史唯物主义的世界观，有正确的社会历史观和人生价值观，具有贡献自己的力量于祖国和人类发展的意识和精神，具有良好的道德和健全的法制意识。具有人文社会科学素养和社会责任感，尊重多元观点，能够在工程实践中理解并遵守工程职业道德和规范，履行责任。
要求2：运用自然科学知识、科学及工程知识的能力。具有工科应用型人才所应具有的数学、物理、化学及相关自然科学基础理论知识；具有计算机、电工电子技术及实验、工程力学、材料力学、程序设计基础等科学及工程知识；具有运用数学、科学及工程知识解决能源与动力工程领域侧重于应用工程技术知识解决实际工程问题的能力。
要求3：专业理论基础知识的能力。具备较为宽广的能源与动力工程专业相关的基础科学理论知识，具有能在能源动力工程及制冷空调工程领域，从事设计与执行实验，以及分析与解释数据的能力。
要求4：专业理论知识的能力。具备从事能源与动力工程的理论知识，具有针对能源动力工程及制冷空调工程领域的工程问题能提出合理、有效的解决方案，具备能源动力工程及制冷空调工程实践中的各种技术和技能，并具有使用现代工具的能力。
要求5：文献检索、资料查询及运用信息技术的能力。掌握文献检索、资料查询和运用现代信息技术获取相关信息的基本方法，具有独立获取新知识的能力。
要求6：专业实践工程能力及新技术运用的能力。具备实验技能、工程实践、工程系统与设备设计、建立模型及分析求解、论证和解决基本工程问题的能力；具有对新产品、新工艺、新技术和新设备进行研究、开发和设计的初步能力。具有科学思维方法及综合运用所学科学理论和技术手段来解决能源与动力工程领域的基本工程实际问题的能力，设计过程中能综合考虑经济、环境、法律、安全、健康、伦理等因素。
要求7：获取知识和应用知识的能力，发掘、分析、应用研究成果及解决复杂且整合性工程问题的能力。具有独立获取本专业知识、更新知识和应用知识的能力，具备良好的表达能力、社交能力、文献检索能力和计算机及信息技术应用能力。具有运用能源与动力工程专业知识及技术，分析能源动力工程及制冷空调工程领域中复杂的实践工程问题，提出合理、有效的方案，解决复杂问题的能力，并可以将自己的专业知识创造性地应用于新的领域或跨多重领域，进行研发或创新的能力。
要求8：创新思维能力和研发设计的能力。具有创新意识，对科学技术最新发展动态及所研究领域的国内外研究现状有一定了解，敢于涉足国际最前沿的科学研究领域。掌握进行创造活动的思维方法，能开展科学研究和科技开发工作，具备一定的创新性思维和探索能力。掌握基本的创新方法，具有较强的创新意识和进行产品开发和设计、技术改造与创新的初步能力。
要求9：掌握学科前沿及与本专业相关的政策法规，具有认识时事议题，了解工程技术对环境、社会及全球的影响的能力。具有认识能源动力工程及制冷空调工程领域的发展现状和未来的趋势的能力；掌握与本专业相关的生产、设计、研发、清洁生产、环境保护和可持续发展等方面的方针、政策与法律、法规，能正确认识工程对于客观世界和社会的影响。
要求10：组织领导、项目管理（含经费规划）、有效沟通、领域整合、团队合作及良好心理素质和身体素质的能力。具有较好的组织管理能力、表达能力、较强的交流沟通、环境适应和团队协作的能力；具有健康的心理素质，能承受项目压力，沉着冷静，管理好时间和资源，应对危机与突发事件的初步能力。积极参加体育锻炼，达到大学生体育锻炼标准；受到必要的军事训练，身体健康，心理状态良好；有较强的适应能力、承受能力和人际交往能力。能够就能源动力工程及制冷空调工程领域中复杂工程问题与业界同行及社会公众进行有效沟通和交流。能够在多学科背景下的团队中承担个体、团队成员以及负责人的角色，具有项目管理（含经费规划）、团队合作精神和较强的交流沟通的能力。
要求11：适应发展的能力，终身学习的能力。具有较强的适应能力，具有适应社会及专业知识的发展能力，能适应不断变化的人际环境和工作环境。具有较强的求知欲望，具有对自主学习、终身学习的正确认识、信心和动力，能主动获取信息和追求职业进步，具有不断学习的能力。
要求12：具有国际视野的能力。掌握一门外国语，具有较强的听、说、读、写能力，能查阅专业外文文献，较熟练地阅读本专业外文书刊，具有一定的国际视野和跨文化环境下的交流、竞争与合作的能力。
三、专业核心课程

流体力学、传热学、工程热力学、空气调节、制冷原理与设备、锅炉原理、汽轮机原理、热力发电厂。

四、主要实践教学环节

军事技能、创新实践周、金工实习、制图集中测绘、电工实习、认识实习、制冷空调技能训练、机械设计基础课程设计、锅炉课程设计、生产实习、建筑设备工程设计实务、毕业实习、毕业设计。

五、学制、学位

四年制，工学学士。

